

Казчинова Г. Инесайские древнейшие государственные...

Галина КАЗЧИНОВА

ИНЕСАЙСКИЕ ДРЕВНЕЙШИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Мақалада Сібірдегі қазіргі ел мен жер атауларының ежелгі замандағы мемлекеттік құрылымдармен байланысы туралы айтылады. «Табагын жазуындагы» мәліметтерге сүйеніп, түркі халықтары мемлекеттігінің тарихы бұдан 4706 жыл бұрын пайда болған деген пікірді ұсыйнады.

Makalede Sibirya halklarıyla yer adlarının eski dönemlerdeki devlet yapısıyla ilişkisi söz edilmektedir. "Tabağın yazısı"ndaki verilere dayanılarak Türk halklarının devletçilik tarihinin bundan 4706 sene önse başladığı hususunda görüş bildirmektedir.

Бурут эл – государство Бурут

Об эл – государствах великих на Енисее изустно в семье приходилось слышать не однажды. Но тут появилось косвенное подтверждение. Н.В.Екеев в своей статье «Алтай и алтайцы» на страницах коллективной монографии «Проблемы этнокультурных связей монгольских и тюркских народов», Улан-Удэ, 2004 г. С. 80. пишет: «По легендам, в центральном Алтае, до прихода туда предков нынешних алтайцев, жили буруты (бурут эл). С их именем связывают строительство оросительных каналов – субаков и развитие поливного земледелия. Буруты ушли из этих мест (один на юго-запад, а другие на восток) потому, что стали вырастать деревья, т.е. изменился климат». Вот об этом-то, Пүрүт ил (эль-государство Бурут), о внезапно начавшемся засечении деревьев, приходилось много раз слышать. Только трактовка о деревьях с Екеевским не совпадает. Хойбал Кёбел (köp эль-множественный эль) – моя мать из рода Пүрүт, отход бурутов объясняла с приходом многосоставного племени Пис ағас – Пять дерев (деревьев). Племена Пять дерев считались очень древними: «Чирі пазы шүдерде полды, Толғадыш килш, ағастар б터де полды» – «[Это было, когда] земля сотворялась, когда деревья, в родовых схватках извиваясь, прорастали». В связи с Пис ағас аспомнилась история послевоенных лет прошлого столетия. В небольшом аале Аево нарождался новый шаман. Его с детства мучила жестокая падучая. По исполнении 18 лет один из сильнейших камов того времени Егор Кызласов из с. Сацогово Усть-Абаканского района в течение месяца вдали от людей в лесу, как говорили тогда, «вводил Митрея в камы», т.е. новый кам проходил индивидуальную шамансскую школу: нужно было научиться распознавать своих невидимых другому глазу тесей «в лицо» и управлять ими, иначе эти грозные помощники могут погубить кама. После прохождения школы наступал черед изготовления и освящения шаманского облачения. При подходе к изготовлению колотушки-орба Митрею сам Великий Свет Отец-Ада приснился, который напомнил о его древнейших родовых предках Пис ағас. Митрей в горах нашел указанные «оттуда» пять

деревьев и из срединного сделали ему колотушку-орба к бубну. Так всплыло название давно забытого шлемени Пис ағас.

Кроме устных, в Хакасии остались более вещественные доказательства о существовании государства Бурут эл. Тесем – священным древним предком сеока Пүрүт является легендарная Хозан хыс – Дева зайц. Некогда в Ширинском и Орджоникидзевском районах избивали каменные личины Хозан хыс – Девы-зайца, имеющей прямое отношение к династии Пүрүт. «По хакасским мифам – это окаменевшая дочь Бурутского хана, душа которого превратилась в зайца. Культовое место. В.Я.Бутанаев «Топонимический словарь Хакасско-Минусинского края». Абакан. 1995. С. 172». «Вплоть до наших дней в Хакасии сохранились названия местностей и каменные личины Хозан хыс – Заяц-девы, Г.А.Тюньдешев «Хунну предки хакасов», С.-П., 1997. С.20. ... таких, как местность Хозанах хыс (Зайчонок-девушка) по реке Белый Июс около Тоғыр аала (Белый Балахчин) Ширинского района, где находится средневековый могильник Хыргыс сеоктери. Культовое место Хозан Имчек таг (Малиновая гора) по реке Белый Июс около аала Кобяков Орджоникидзевского района Хозан хыс Заяц-девушка) – каменное изваяние Хозан хыс, стоявшее по р. Черный Июс в устье реки Чаланджул Орджоникидзевского района.

О бурутах поясняет Н.Ф.Катанов: в Примечаниях ко 2-й главе книги Н.Н.Козьмина «Хакасы» С.41 приводится цитата ученого: «шпорят то же, что и бурут», «Предания присаянских племен о прежних делах и людях, с.280. Хакасский ученый и сам из рода Пүрүт, в знании значения вышеуказанного названия родословной сомневаться не приходится. К Пүрүт относили и Пургун тоос шүүрлер – Девять шургунов волков, в литературе – Бургуд (Бурут). У германских бургундов в генеалогических корнях вполне могут оказаться шургунтоосские предки (к примеру, Баден-Баден – город в Германии. Название совершенно тюркское бадын (падын) погружайся в какую-либо жидкость. А на Баден-Бадене – природные лечебные источники.) Г.Тюньдешевым названа малая часть личин-козё, посвященных легендарной Хозан хыс, но даже такое наличие древних скульптур достаточно убедительно говорит в пользу легенды о Бурут эл, культовым центром, столицей которых, очевидно, и были эти места. В тех же северных Хакасии у реки Иргі ўйс высится трехглавая гора Эрчи. Вершины ее носят названия: Ызыр, Пүрүт, Хыргыс., в ознаменование трех элей-государств. Обряды поклонений этим родовым горам проводились вплоть до наших дней.

«Почему, – подумалось, – сказанное со стороны о существовании Бурут эл-государства вдруг так остро зацепило за ум и сердце, почему так больно стало за своих кровных дедов и отцов, матерей-иче, мудрых столетних бабушек-учча, тех, что испытали на себе пренебрежение потомков к их словам, рассказам, к их гордости за великое былое своего края, земли, народа. Но поздно, они ушли безмолвные, не сказав ни слова упрека за невнимание, за то, что не оценили по достоинству их старание посвятить

Казчинова Г. Инесайские древнейшие государственные...

своих чад чему-то родному, сакральному. И гложет сегодня автора обида, а обида трактуется, как скрытый гнев, на кого и против кого? Почему, пока они были рядом, не изложилось все это на бумаге?. Сейчас из их рассказов уже многое не помнится, но память постоянно тревожится, заставляет работать свои внутренние субаки, канальчики-извилины...

Табагын – древнетюркский манускрипт

4706 лет назад кочевые племена земли Сыбыр от Урала до Байкала были объединены Улуг – Великим верховным правителем Алтын Тибет ханом. А область Сыбыр этой обширнейшей страны управлялась династией Торкы (Төр+кі), что означает тронный народ. Она опиралась на касту книжников-тайчы. Только три знатных рода, среди них кызыльцы, имели право занимать посты тайчы. Они вели административную работу: записи, учет, законов, указов правителей, сроки правления исторических лиц, следили за исполнением решения судов, порядком, сбором повинностей, другая часть занималась астрономическими наблюдениями. До наших дней сохранились природные астрономические «обсерватории» тех предков. Они, на основе своих наблюдений разработали календарь, параллельно устной вели письменные записи. И одним из предметных свидетельств ведения всей этой работы был Табагын, своеобразный манускрипт-календарь. Начальной датой хронологии Табагына в наших местах можно назвать 2697 год до н.э., т.е. с появлением династии Төркі (Түрк). Табагын передавался из поколения в поколение по наследству от тайчы к тайчы, сохранившись до наших дней. На гладкой поверхности полого двадцатисантиметрового шестигранника геометрическими знаками отмечалось время правления ханов, династий, смена правителей. На основной грани отметки производились каждые 144 года. Отчего же цифра 144? Человек, согласно воззрениям предков того времени, на жизненном пути проходит 12 возрастных ступеней-хурай по 12 лет. Цифра (12x12)144, очевидно, появилась на материалистической основе – в году 12 месяцев. Наблюдение за небом и сетилами, доступными невооруженному человеческому глазу, позволило древним астрономам сделать выводы о существовании слоев неба. Солнце, Луна, Венера и т.д., как заметили они, перемещались своим путем, естественно было предположить, что каждое имеет свое «небо» или «слой неба». По ступеням-хурай: человек до 12 лет-шала хурай, в следующие 12 лет – олған хурай, затем – ир хурай, ада хурай, аға хурай, тұған хурай, төл хурай, хазы хурай, тиген хурай, арығ хурай, хандығ хурай, сөөк хурай. На других гранях Табагына знаками отмечались дни, годы, месяцы и много другой информации. В определенное время всеми служителями-тайчы производилась сверка данных на имеющихся в наличии табагынов. Подобный древний манускрипт в наши дни имел хайджи С.П.Кадышев, житель села Ефремкино Матыраш Көк Соххы, Пеше Курбижеков и некоторые другие кызыльцы. В 1983 г. При сверке, вышеназванные тайчы, начертали 30-й знак-ромбик и при этом вычислили:

$30 \times 144 = 4320$ лет прошло со времени правления династии Ызыр во главе с Ада Ажо или 4706 лет – с правления Торкы, Обидно, что их молодые современники прошли мимо исторических изысканий этих потомственных тайчи, не изучили инструмент, его тексты. Дело в том, внешние значки обозначения, исполненные на футляре, сопровождались текстами, написанными на шелковой ткани шириной в 15 см, длиной до 5-6 м, которая накручивалась на палочку и вставлялась в полость Табагына.

По сказанию, Ада Ажо лет примерно в 14, был взят в заложники и пробыл в Тибете 17 лет, получил достойное образование. Статус заложника может означать только то, что Ызыр-хаасы были в зависимом положении у Торкы. После 360- летнего правления Торкы под натиском племени Ызыр ушли на запад, но осталось их не менее воинственное подразделение Сёрбі-Сірбі Читі Пүүр. Племя Торкы, ведущее свою родословную от волчицы, имело семь подразделений: Ах Пуур, Хара Пуур и т.д. На всем протяжении исторического пути племен Сёрбі-Сірбі с переменным успехом боролись за власть со своими именитыми соплеменниками. Спустя несколько сот лет они побеждают грозных хунну, но это уже другая эпоха и другая историческая хроника.

(В основу рассказа о «Табагыне» введены изложения рукописи Г.Г.Аепшина «Тус Тэрек»-«Колесо времени»)

Династия Төркі (Торкы – Түрк)

Самая ранняя известная в местных сказаниях династия Торкы существовала почти пять тысячелетий назад. Навершия с изваянием горного козла и более многочисленные, чем в соседних регионах наскальные рисунки горных козлов в Хакасии, являются косвенным подтверждением пребывания в этих местах потомков волчицы. (На стеле Кюль-тегина из рода Апшина – тамгой начертан горный козел.). Династия Торкы среди семи племен Читі Пүүр занимала особое место. Генеалогию вели от небесно-голубой волчицы. Очевидно, в те времена матриархат играл довольно большую роль. Значки-символы Табагына свидетельствовали о том, что их правление с 4706 по 4346 гг. Длилось в течение 360 лет. По одной из версий легенды их столица находилась на р. Ниине, или в районе аала Сыр. Сыры не в такие уж далекие времена назывались Читі Пүүр (сеок Семи Волков) племени Сағай, а также аал в логу на изгибе р. Ниини близ аала Хыргыс тоже назывался Читі пүүр, река Пүүр шилтірі по сию пору носит название волчьей. По устной традиции Көк пүүр – небесно-голубые волки, отождествлялись с названием Читі Пүүр. Данная местность, степь, подтаежные, таежные места вполне подходили для выращивания многочисленных ханских стад. Горные гряды Сахсаар, Саар, Тогмыс, Кек хая славятся разнотравьем и сравнительно небольшим снежным покровом. В зимнее время здесь удобно пасти копытных животных. Трава под снегом залегает неглубоко. В горах табуны находят убежище от холодных зимних ветров и от летнего зноя. Понятно, огромным ханским

Казчинова Г. Инсайские древнейшие государственные...

стадам было где круглогодично пастьись. Сахсаар, сах (жалищие), в иносказании аары и маасы-асы или саки, сагаи строили городища саар. Както в газетах промелькнуло, в том же районе недалеко от с. Сыр при археологических раскопках был найден золотой зонтик. Золотой зонт в те древние времена мог быть только принадлежностью хана или кагана-императора. 83 сеока вошли в этот союз племен. Названия рек Улуг Сир, Кічіг Сир остались от пребывания Сöрбі-Сірбі (коротко Сöр-Сір) – в китайских документах – сяньби. Об их тактике ведения боя современные хакасы говорили: «Анны сöёліцізіп сүрчең сибірек састығ Сöрбі-Сірбі Читі Пүүрлер»–«Зверя, преследующие, растянувшись цепочкой, кудрявоволосые Sörii-Sirii Семь волков», тамга этого племени хас (гусь) или древнейшая свастика. А о родах черных волков говорилось: «Хара хой тайығлығ, тигір түбі хазаннығ хазыр хара Читі Пүүрлер». В жертву черную овцу приносящие грозные Семь Черных волков». Они, как греки, в жертву приносили черную овцу. И если в бою приходилось отступать коктер в кризисные моменты боя мгновенно растворялись. Эта тактика особенно раздражала военноначальников хытай. Они говорили, что это волчье племя не умеет воевать, а только рассыпаться как песок. А само племя, гордясь своей необычной тактикой, говорило: «Чаглығ ит чіп, ана читірбеен тигір көк Читі Пүүр» «Не позволяющие догнать себя врагу Семь Волков», их тамга – горный козел. Ах-хоор Читі Пүүрлер (светлоглазые или священноглазые) в седой древности были самыми многочисленными. «Айдаң-күннең чарысчаң ах хайадаң сыххан ах харах Читі Пүүрлер» «Лунно-солнечные, появившиеся из белой скалы сероглазые или священноглазые Семь Волков). К сожалению, присказка не вся запомнилась, но в ней подчеркивалось, что это племя воинственно, но предпочитает мирную жизнь. Астрономы, священнослужители арығ алғысчы (чистые духом, телом благословители) более всего из их племени были, предпочитали науки (сағыс хойыдарға хынчачынар). Их потомки часть Хазан Тадар («Хазан тадар – Ах Пүүр», – говорили. В Хакасии к Ах Пүүр относятся Шулбаевы).

Чиновники и судьи Торкы от Алтын Тибет хана, управляя обширной страной, раскинувшейся от Байкала до Урала, составляли законы, указы, договоры, вели переписку, составляли документы. Торкы с Ах, Хара, Көк и т.д. племенами волков появившимися со стороны ызых Түпшүт или Түбүт (Тибета), где древности во множестве теснились независимые друг от друга княжества и часто воевали друг с другом, которые здесь, на среднем течении Енисея, развили свою особую культуру. Из всех видов изобразительного искусства более всего выделялась ландшафтная скульптура (не знаю, существует ли такая формулировка?). На священных местах степных просторов, из естественного камня ставились личины, среди них и трехглазые. Они отличались грубоватостью форм, крепостью сложения, схематичностью, что отвечало представлениям тех племен о генетических предках. «Мы – от горных, от тағ кізілдері произошли», – говорят хакасы. У

ТУРКОЛОГИЯ, № 5-6, 2009

предков-племен особенно развивались культ неба – Тенгри, Творцов-Чайсанов, прародительницы тюркских народов – Ымай (Умай, Омай, Гумай, Май) и культ предков.

До Торкы здесь властвовали многочисленные сеоки Мун Аара (Тысяча Пчел, где слово мун подчеркивает многочисленность) с подразделениями. В Хакасии гряда гор в Аскизском районе называется Аар пары. Аара занимали обширную территорию, тому свидетельство – в древности Саянские горы назывались Арскими. Здесь приведем цитату из книги И.Иргита «Саяно-Алтай – колыбель человечества», с. 35 «Почему тувинцы до сих пор называют Саянские горы Ар-Даглар? Слово ар в тувинском языке означает север. А самую высокую вершину Саян называют Ар-Арг, что означает «северный перевал». На Саянах даже есть селение Арадан (горы Ар). ...Индийская нация хиндусы появилась на свет после нашествия «ариев» с Севера – Л.С.Васильев. История религий Востока. М., ВШ. 1988. Под «севером» понимается здесь, конечно, Саяно-Алтай? Ар-Даглары? Что же тогда? Да дальше только Арктика!». Тувинский писатель Игорь Иргит в своих предположениях идет еще дальше: мадьяры это маады+аары...

А вот у племени моол есть примета: тронуть журавля-красавку, значит навести на себя неудачу. В этой примете явно прослеживается вражда этих племен. Но Торкы, видимо, кроме аара-пчел, маас-оводов, неплохо соуживались с племенами, потомками-поклонниками журавлей-турна: Сагай, Сарыг Кыпчак, Кёбёк, Саак (Саки?) и др. Археологическая находка клюва журавля в могильнике датируется V-IV тысячелетиями до н.э. «В Черемушкином логу близ дер. Байкаловой на правой стороне Енисея найдена могила мужчины лет 30 палеомонголоидного типа. В яме возле скелета находились... из костей оленя шило, две иголки... бусина из раковины и клюв журавля». (Л.Р.Кызласов «История Хакасии», с. 16). Во всей этой цитате поражает воображение совпадение деталей сегодняшней известной хакасской скороговорки (шаманского заклинания?): «Пір піс, ікі іңе, ўс ўчурге... – Одно шило, две иглы и т.д...» и бусина из раковины, которая для хакасов до сих пор олицетворяет символ прародительницы матери-Ымай. Не пора ли изучить сакральный смысл семитысячелетней старушки-скороговорки?

Династия Ызыр-хаасы (ызыр-в иносказании змея)

Сказание «Алтын Тибет хан» сообщает, что ызырец Ада Ажо был заложником лет с 14. Он 17 лет провел в Тибете, получил достойное образование. Статус заложника может означать только одно, что Ызыр-хаасы в зависимом положении у Золотого Тибет хана. Ада Ажо, освободившись, на Енисей приводит Ызырцев. Династия Торков к тому времени ослабла, частью осталась, а большая часть ушла на запад. У тюрко-монгольских народов до Чингисхана не принято было уничтожать ханские династии. И когда одна из

Казчинова Г. Инсайские древнейшие государственные...

династий-победительниц в VIII в. начала крошить каменные изваяния тюроков Билге кагана и Кюль-тегина, в народе говорили, в последующем это шлемя никогда не будет иметь своей государственности, потому, что их прокляли теси ханских династий.

Ада Ажо, столицу государства Ажин гала, простершегося от Уральских гор до Байкала (Махач кала, Кара кала, видимо, из той же серии) обосновал на Божьем озере – Тигир кёл, в районе Божьего озера Новоселовского района Красноярского края на месте бывшего с. Шарыпово. И даже в XVII веке «столица княжества Алтысары были на Сереже, Белом озере и Урюпе. Июсы и Божье озеро могли считаться центром их области». Н.Н.Козьмин «Хакасы». Воины Ада Ажо были одеты в панцири из колец, напоминающих змейную шкуру. При скачке кольца издавали звуки: тат-тат-тат! Да и царевич Ада Ажо в детстве имел склонность плести плетки из змеиных шкур. Династия правила 1008 лет. Их курганы от других отличаются тем, что продолговаты, вытянуты с юга на север: по бокам с каждой стороны огораживаются четырьмя вертикальными стелами и одна стела ставится в головах, одна-в ногах, итого – 10 стел, олицетворяющих 10 пальцев.

Шарыпово от шарыш – шарф. Ызырыцы носили длинные шарфы, при случае их могли употреблять как боевое оружие. Женщины носили одежду со шлейфом. В Ширинском районе обнаружен древний наскальный рисунок женщины в одежде со шлейфом (фотографический снимок рисунка находится у Еремина). Сегодняшние женщины хаасы в отличие от сагай носят платья со шлейфом. Ызырыцы во всем сохранили наложенную систему управления государством. Но вот на какой основе они рассорились с племенем Аара-пчел, ясности нет. Ызырыцам невыгодно было с ними ссориться. Именно отдельные рода кызылщев были опытнейшими чиновниками-тайчи. Единственно, что можно предположить, Аара уже держали бразды правления над государством, но под прикрытием ослабевшей династии Торкы претендовали на трон.

Легенда о пчелах муң аара и змеях

О безрассудном для Аара-пчел столкновении с Ызыр и об уничтожении основного подразделения ааринов – Мун Аара (Тысяча Аара) легенда существует в нескольких вариантах. По одной из них: ааринец, как-то перейдя на лодке реку, обнаружил, что появилось множество змей, многих побил, но одну нечаянно перерубил пополам. Половинка змея, добравшись до своего хана змей, пожаловалась: «Лучше бы он убил меня, чем обрекать на такие мучения». Хан змей страшно рассердился. На лодке одного предателя перевез свою змейную армию на нужный берег. В夜里, змеи, словно боевые стрелы, пронзали берестяные юрты ааров. Так было покончено с племенем Мун аара. Остался один, тот который переправил врагов. Он, чтобы и его

среди других не погубили, свое жилище пометил тем, что вокруг юрты насыпал золу. И потому хмеи его не тронули. По сию пору, чтобы охранить жилище от змей, жители этих мест вокруг юрты насыпают золу.

Но еще оставались сеоки тиин аара, частығ аара и по выводам ученого Боргоякова (М.И.Боргояков «Источники и история изучения хакасского языка», Абакан, 1981, с. 102) были и ач-аара, согласно древнетюркской надписи на скале с Кара-Юса.

Я в своих выводах решаюсь идти еще дальше. Были еще и тат-аара и аара-маасы (аара-пчелы, маас-оводы). «Отец истории» Геродот (490-425 до н.э.), предположительно о наших краях, писал о борьбе гипербореев с аrimаспами из-за золота. Аrimаспы, возможно, это и есть аара-маасы (пчелы-оводы, кстати, в иносказании, если хаасов называли ызыр, то ааринов сах или сахчан, т.е. ужаливание, ужаль), гипербореи – гиперволки (брю-волк) Ученые обратили внимание на то, что на Алтае и Тыве превалируют наскальные рисунки оленей, а в Хакасии – горных козлов. Горный козел – герб-тамга небесноголубых волков. Тамга горного козла начертана на знаменитом памятнике Кюл тегина. Но мое мнение, борьба между аrimаспами и гипербореями шла не просто из-за золота, а за царскую казну. У кого ханская казна, тот и владычествует. Аrimаспов Геродот описывает одноглазыми, это, скорее всего, шаманы масками-личинами вводили в заблуждение запуганных иноземцев. Тысячелетия спустя, возможно, какое-то отношение к аара(сах) и саха имеет и великий полководец Аттила (вождь гуннов с 434 по 453 гг.), сотрясавший Европу. Пожелавшие страницы манускриптов госпожи Истории сообщают о таком факте: в 452 г. Папа Римский Лев 1 перед Аттилой стоял на коленях, умоляя пощадить Рим («История древнего мира», 5 кл., с. 242). Первенцем Аттилы был сын Эллак. Легенда народа Саха (якутов) утверждает, что они произошли от некоего Эллея (Эллей). По закону сингармонизма тюркского языка начальному мягкому гласному «э» должны следовать мягкие гласные. Поэтому шо – европейски звучавшее имя Эллак могло быть Эллек-Эллем. У хакасов одно и то же имя в разных вариантах звучало: Полак-Пелек-Пелкей или название Китая: Хыдат, Хытат, Хытай, Отцом Эллака был Татаар (шлемена Тат и Аара известны). Причем, казалось бы, тут Аттила? Но у великого повелителя Аттилы было еще и домашнее имя – Танджо. (Томас Костайн «Аттила», с. 38). Иностраница жена вполне могла коверкать его второе имя, называя на свой лад – Тандж... Племена Саха, Сагай, Сак – Саки? «Персы называли их Саками, греки – скифами, иногда к ним прилагалось имя массагетов. Возможно, для того, чтобы подчеркнуть сходство и связь среднеазиатских шлемен с тогдашними жителями нынешних Болгарии и Румынии – гетами. Р.Подольный «Пути народов». Москва, 1975. С. 163», не есть ли родственны в историческом проплыв? (Удивительно, но мою бабушку по-хакасски называли – Масса или Массагей, ее дочь – Када, был такой исторически малозначащий хан, другую дочь – Кочо, поневоле вспомнишь ханство Кочо

Казчинова Г. Инесайские древнейшие государственные...

средневековья, сына Тадар, были два царственных брата Тадар (ТатАар) и Моол, прадеда, ее свекра,-Пастуф-державный знаменосец и т.д.). Название племени Саак у сагайцев осталось в игре с бараньими астрагалами. Игровую костяшку хана-царя красили в красный цвет, называли «саак» и непременно подчеркивали, что хара шурунда, т.е. в темной древности могущественным ханом был некий Саак. «Некогда сеок сагай было многочисленным, многих колено преклонил, в историческом ракурсе о своем племени любил говорить сагаец Иван-Оолах Андреевич Чанков.

Отцом Аттилы был потомок царской крови Мундзук, его отцом Ульдин, сын Торды, сына Берецда, сына Султана, сына Бульчии, сына Замбура, сына Раэля, сына Лаванга, великий герой Таркан, сын Кэйра, сына Небброта сына Чама, сына Астура – Владыки Всего, что Летает, кто носил на голове Корону Гор и разрывал на части тучи своими ужасными когтями, там, в своем королевстве, в синем небе над горами Алтая и занесенного снегами Тянь-Шаня» (Уильям Нэйшир «Аттила», с. 23). Аттила, в отличие от нас, генеалогию свою знал до 20 колен, к сожалению, в вышеуказанной книге перечислены не все.

У Геродота рядом с Аара упоминаются Маас. Известной многим тюрко-монгольским народам скороговорке (шаманском заклинании?) «Шлдім, шлдім» перечисляются названия сеоков-племен: «... Харак тізем, – Хамчы-Маас, Маас тізем – Хайма-Тиин». Итак, племена-сеоки Тиин-Аара и Тиин-Хайма или Тайма в одной связке. Очевидно, тиинцы были в родстве или в союзе с Аарами и Хайма (до сего дня бытовало хакасское имя Кайматин, Кай Колшаков). А Хамчы-Маас исторически в родственных, союзнических? Отношениях с Тиинцами. Итак, были Аара и Маас. И тут прямо-таки автора статьи осеняет, маасы (позднее не стали ли называться масса+гетами или они же по-гречески скифы, по-персидски-саки), а в более поздние от Геродота времена усеченно: Ас, Аз, Ач – известными по древнетюркским текстам VII-VIII вв. н.э. племенами. В Хакасии известна гора Мадыр-Ас, сегодня почему-то называемое Матрос (надо же до такой глупости исковеркать родное слово!), Торт Ас (ставшее Торт Тас), Хызыл Ас (Кызлас) И на что обращается внимание: в вышеуказанных текстах түрк-волки-бореи опять в недружественных отношениях с асами или маасами(?): один из степного народа Аз в 710 г. н.э. холодной зимой прямо-таки попытался погубить войско Кюль-тегина и, бедолага «Сусанин-аз», был заколот на месте за то, что завед их в глухие твежные дебри. Остается только позавидовать долгой исторической памяти азского героя.

Династия Пүрүт - волчье логово

Следующая вершина горы Эрчи фиксирует династию Пүрүт, история которой дала толчок появлению этой статьи. Табагын фиксирует, 3338 лет назад со стороны Байкала на Енисее появился сеок Пүрүт. Туф-зnamя –

зеленый треугольник, онгон – ловчая птица Урал (без ударения в гласных). Козьмин «Хакасы», с. 7. Бурут – можно предположить происходит от Буру (Волк), ввиду этого значения какое этот зверь играет в родословии турков и их старинных преданиях и сказаниях (ут – одна из старых форм множественного числа). Георги Н.С. «Большая орда дружила с Бурутами да и почитается с ними за один народ», с. 44, с. 36 «поэтому в районе Уйбата, его притока Бири (Пүүр) мы находим временами стоянки князей и Алтырского и Алтысарского, Исаарского улусов. Господствующей группой здесь были кыргызы – Алтысарского улуса. Есть данные предположить, что это были не собственно кыргызы, а сохранившаяся в современной к Бурут (Бюрют). Потапов, с. 176 «Русское название Татаров улуса татарское – Бюрут аймак», – 50 человек.

Кызыльских племен 3371 год назад было 70 сеоков, но они в содружестве с Пүүрт мирно соседствовали с бёрё. Но в какое-то время рядом с Пүүрт в устных исторических сказаниях появляется династия воистину светлоглазых, светловолосых тюркских племенах Йеті Сары – Семь желтых – Теле, Читі пүүр и т.д.. Возможно, они с Пүүрт соседствовали как впоследствии Тюркский и Кыргызский каганаты. Да и точка соприкосновения у них существовала. Эти племена по виду были европеоиды. Слово *сарыг* в речи тюрка означало *светлый*. Племена тюрков, так же как и у негроидов, были темнокожими, желтыми и светлыми. Родовые теси-куколки – Хозан хыс-Заяц-девы – священные вместилища душ предков у Пүүрт даже в наши дни означались светловолосыми и голубоглазыми, а сколько тысячелетий прошло?

Династия Пүүрт, как и ызырцы, сохранили все институты власти. Кроме Йети Сары, здесь же обитали остатки Торкы. Наскальные рисунки горных козлов – это их знаки и тамги. Многочисленные Сёрбі-Сірбі или они Сир-Сір Хуу пүүрлер (в китайских источниках – сяньби) здесь же обитали. Об особенностях вести бой племенем Сёрбі-Сірбі у хакасов осталась присказка: Аңны сөйліңізіп сүрчең сибірек састығ Сёрбі-Сірбі Читі пүүрлер. «Зверя (читай: врага) преследуют, вытянувшись цепочкой кудряволосые Сёрбі-Сірбі Семь волков». Внешне они были европеоиды, сероглазые, кудрявые – подразделение семисоставного племени Читі Пүүр.

Пүүрт контролировала пространства от Урала до Байкала со столицей Ашин халаа в районе с. Аешка Новоселовского района, упавшей под воду при создании Саяно-Шушенской ГЭС. Почетным пограничным у Пүүрт было племя Хазы Ашина – современный обширный Казачинский район, расположенный при впадении реки Ангара носит имя этого сеока. Ангара от Аң хара, т.е. тьма зверя (тьма племен волков).

В борьбе аримаспов и гипербореев обладателями ханской казны, очевидно, стали Йети-Сары. С кем были Пүүрт? Неизвестно. Так, как правящая династия, она звучит еще лет двести, до прихода на Енисей Хыргыс. Легенда гласит: «Уйбатская степь по-хакасски называется Сарыг

Казчинова Г. Инесайские древнейшие государственные...

чазы, но ранее она называлась Сарыглар чазызы или т.е. степь племени желтых (рыжих) – Сарыг. И в степи Сарыг произошло огромное сражение. Погиб хан ханов. 83 племени под предводительством 22 вождей с 60-ю подразделениями участвовали в воздвижении пирамиды-гробницы Салбыкского кургана». Салбык, по-другому Салбыях, где сал-оборотная сторона жизни, пыйях – персты. К примеру, ахпыйях – священная кукла-перст, вместелище души умершего. В кургане под усеченной пирамидой из бревен похоронен вождь племени Читі Сарыг. Вряд ли можно считать случайным совпадение вида усеченной пирамиды-памятника потомка небесноголубой волчицы Кюль-тегина, оба они относятся к Аспина. На мой взгляд, усеченные пирамиды, в отличие от островерхих египетских, это исключительно тюркское явление. Оргы кочевников тоже строятся под вид усеченных пирамид. Пример, усеченные пирамиды Мексики, язык индейцев майя, строителей этих пирамид, совпадает с тюркским: кюн-солнце, анчы-охотник, чүк-ноша и т.д.

О династии Хыргыс

Название третьей главы горы Эрчи Хыргыс. Итак, после династии Пүрүт на троне воцарилась династия Хыргыс. Их столица Ачин галаа находилась в районе Ачинска. Знамя цвета көгілбей (синий) треугольник развевалось на древке ура (ура ағас). Это было уже не кочевое объединение. В знак создания империи-каганатства хана Кыргыза на белом войлоке обрядово подняли для освящения Вечным Синим Небом-Тенгри. Каганат занимал пространства уже от Охотского моря до Урала.

В данное время у реки Июс, как молчаливое свидетельство величественного государственного прошлого, высится трехглавая гора Эрчи, у которой в названии трех ее глав Ызыр, Пүрүт, Хыргыс, запечатлена народная память о тех далеких древних временах, династиях, государствах. И в их рассказах прошлое выглядят близким вчерашним, т.к. восприятие времени древности у хакасов отличается от европейского..

Пример: рассказчик хакас почти о двухсотлетней давности акте христианского крещения повествует: «Мой прапрадед в телегу посадил троих детишек, жену и поехал на р. Асиз крещение принять. Уже издалека он увидел, народу видимо-невидимо. Обеспокоился, куда поставить телегу, покормить семью. Тут его окликнул Ошин: «Изен, родственник, подъезжай сюда, только телегу сразу разверни, чтобы внутри круга мы могли развести костер. Крупа-чарба есть у тебя? Я супеной баранины много взял, да чарба не было. У-у, так у тебя предостаточно оказывается, это хорошо».

REZUME

G.KASCHINOVA (Hakasiya)

INESAIKIE THE MOST ANCIENT STATE EDUCATION

In article, it is told about communication of ancient state formations with modern Seberian's toponymy, there is an opinion that statehood history turkish people was formed in 4706 years ago, learning against data on an "Tabagin jazgandagi".